



法医的逆袭

最高检女法医王雪梅发布“视频声明”退出法医界，外界掌声一片，同行则多有质疑

“王雪梅事件引发的网络舆论的确让我们被动挨打了，真相不是这样。”日前，最高人民检察院一位司局级干部接受记者采访，回应了外界对王雪梅事件的质疑。

让最高检“被动挨打”的，是该研究的前副主任王雪梅，两个月前她刚刚被免职。王雪梅是最高检第一任专职法医，也是在外界名气最大的法医，甚至有媒体称她为“首席女法医”。

这一次，她为北京地铁坠亡的青年马跃案发声，声明辞去中国法医学学会副会长职务并退出该协会，所引发的巨大震动，呈现近乎泾渭分明的评价——公众、媒体对她几乎都是赞誉、致敬，而在法医界内部却是无人喝彩，多有质疑，甚至有批评说她的言论违反法医职业操守。而王雪梅说，没有一个法医跟她提出过不同意见，一个都没有。

→对马跃案司法鉴定的质疑和高调辞职视频，让王雪梅陷入争议漩涡。CFP供图

中国法医学学会躺枪？

“中国法医学学会其实是躺着中枪，”最高检的一位中层干部对记者说，他们为王雪梅的举动而对法医学学会感到抱歉。

2010年8月23日，21岁的大学生马跃从北京地铁二号线鼓楼大街站站台坠落，遭电击身亡。今年8月19日，马跃母亲孟朝红起诉北京市西城区政府的行政诉讼案在北京市一中院开庭。这个此前已经被媒体报道过多次的事件，这一次引发了远超以往的关注，因为就在庭审前两天，最高检女法医王雪梅发布视频声明，称不能接受中国法医学学会司法鉴定中心作出的司法鉴定，辞去该学会副会长职务并退出学会。

而在前述最高检干部看来，法医学学会由公检法等各单位推荐副会长，再由其理事会选举产生，王雪梅是因为其位置而被推荐当副会长的，其声明退出其实无效。“她想不干了，要跟最高检说，按照组织程序通过后，再去跟学会理事会申请。”

王雪梅在法医学学会拥有四重身份：副会长、常务理事、理事、会员，会员可以自行退出，而副会长、常务理事和理事需要通过相应程序。研究中心干部称目前正在最高检相关领导处审批，一经批准，即可向法医学学会申请免去其副会长，最高检另行推荐人选。

记者核实发现，法医学学会会长是曾任公安部物证鉴定中心主任的中国工程院院士刘耀，7位副会长分别是中国工程院院士丛斌、最高检行政装备局副局长、最高检检察技术信息研究中心副主任、司法部司法鉴定管理局副局长、卫生部医政司司长、教育部高等教育司副司长和秘书长翟恒利。而几位副秘书长也是分别由最高法、最高检等几个单位推荐。

会长刘耀表示感谢媒体关注，但目前不便接受采访，希望再过一段时间。副会长丛斌也

表示不便发表意见。记者给负责日常工作的秘书长翟恒利发去采访短信，一直未能收到回复。

王雪梅则对记者表示，这个副会长是被迫当上的，最初就是组织派的，2012年换届，她甚至一度拒绝填表。

一边是王雪梅，一边是其他法医

所有人都在为王雪梅喝彩，除了法医。

中国法医学学会一位理事对记者说，自己常常忘了法医学学会这层身份，这次是第一次看到这么多媒体报道法医学学会，“但我说真的，你们的报道都很片面，王雪梅不是一般的法医，实际上你可以说法医分两种，一边是王雪梅，一边是其他法医”。

“我女朋友在微信上发给我王雪梅的报道，质问我‘法医怎么这么黑暗啊？’”江苏省公安系统一名基层法医抱怨说，“还问我有王雪梅微信不，要转达敬意，我说我没有，有(微信)也没敬意。”

王雪梅宣布退出中国法医学学会乃至退出法医界后，外界对她赞誉有加，行内却是各种批评。“我所见到的有两种，一种认为不可思议，怎么最高检的法医这样；也有的说，你们太黑暗了。”一位从事一线鉴定工作30年的资深法医说。

“我们的工作是人命关天，不但要为死者，也要保护活者，不能让与此相关的人被追究不恰当的责任，同时要为社会负责。对个案来说，可能已经对家庭造成了伤害，如果本来鉴定意见书是正确的，你非说不正确，导致他去上访，最后闹得倾家荡产，什么都没有了，这不是正义。人家觉得这么高级的法医还能错了吗？实际上他的家庭都毁了。你是最高检法医，你明明可以走正常程序要求复核，但你没有。”

而王雪梅认为这是极大的误解，她接到的

老百姓反映的案子中，90%她最后认定是鉴定意见书没有问题，“我就得告诉人家不是冤案，就是自杀，安抚人家，我做了大量工作，我对社会稳定做了贡献。”王雪梅说。

记者采访了最高检、公安部、社会鉴定机构多位法医，他们的感受大同小异，王雪梅是最近法医界最大的热点，在他们的工作聊天群组里，多是批评与质疑，而在他们的生活中，听到的却恰恰相反。

8月25日，记者采访王雪梅，她说质疑马跃案、宣布退出中国法医学学会至今，没有一个法医和她交流过，一个都没有。记者把其他法医对她的质疑逐一向她做了求证。

最高检来了大肚子的女法医

王雪梅曾说自己喜欢被称为“最美丽的女法医”，而不喜欢被称为“首席女法医”。不过，虽然抱怨有的媒体给自己封首席称号，但王雪梅的成长中确实有很多个第一，她也很喜欢谈自己的那些第一。

王雪梅1956年出生在朝鲜，14岁入伍，1973年复员进入西安市儿童医院，1974年入党。1978年考入西安医科大学医疗系，1983年获医学学士。同一年考取同校法医学研究生，她说自己是该校开办法医系后考入的第一个硕士研究生。1986年毕业，她获得了该系第一个法医硕士学位。

王雪梅的导师是胡炳蔚、刘明俊夫妇，所以她“辈分”很高，中国工程院院士、中国法医学学会的副会长丛斌也是她的师弟。

毕业分配到最高检，王雪梅挺着大肚子成为最高检第一个专职法医。外界经常说她解剖过600多具尸体，实际上是误传，她曾经在接受媒体采访时说自己办过600多个案子，但这些案子大多数都不用她亲自勘验现场、鉴定尸体。

